
  Il Candidato [… omissis …] proceda alla determinazione della leva finanziaria complessiva del Gruppo composto dalle società Alfa, Beta e 

Gamma, avendo riguardo alle seguenti informazioni: 

— Alfa controlla Beta (pBeta = 60%) e Beta controlla Gamma (pGamma = 80%), mentre non sussiste alcun legame partecipativo “diretto” tra Alfa e 

Gamma;  

— pAlfa = 60%    ;     CnAlfa = 400   ;    CnBeta = CnGamma =  ¼ CnAlfa        ;     dAlfa = CtAlfa / CnAlfa = 2 

— CtBeta = CtGamma = ½ CtAlfa         ;     ctAlfa = 0                                     ;   ctBeta = ctGamma = 100.                              

Dica infine come si modificherebbe il valore di tale leva se, alternativamente: 

a) Beta, a parità di risorse complessivamente attratte alla stessa e al Gruppo, concedesse a Gamma un finanziamento pari a 100; 

b) Alfa investisse la propria liquidità per acquistare sul mercato una partecipazione corrispondente al 20% del capitale di Gamma. 
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Lfc = [ (40% x 400) + (40% x 100) + (20% x 100)   +   (800) + (400 – 100) + (400 –100)]  /  (60% x 400) = 6,75 
                   Alfa                Beta                Gamma           Alfa            Beta            Gamma 
 
Ipotesi a) 
 
Lfc = [ (40% x 400) + (40% x 100) + (20% x 100)   +   (800) + (400 – 100) + (400 + 100 –100 – 100)]  /  (60% x 400) =6,75 
                    Alfa               Beta                Gamma           Alfa           Beta                    Gamma 
 
 
Ipotesi b) 
 
Lfc = [ (40% x 400) + (40% x 100)  + (0% x 100)   +   (800) + (400 – 100) + (400 – 100)] / (60% x 400) = 6,66 
                    Alfa               Beta                Gamma           Alfa           Beta            Gamma 
 




